

۱- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۲- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۳- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۴- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۵- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۶- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۷- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۸- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۹- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۱۰- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۱۱- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۱۲- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

۱۳- لکھنؤ میں شہزادہ کے ساتھ ایک ایسی بیوی تھی۔ یہ شہزادہ کا بیٹا تھا۔

تین مرتبہ پڑھ کر روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۱)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۲)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۳)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۴)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۵)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۶)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۷)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۸)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۲۹)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۳۰)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۳۱)۔

جی نہیں لیتا روزہ اور صومہ کے لیے اللہ کا اجر ملے گا۔ (۳۲)۔

بیان کی گئی ہیں وہ حاصل نہیں ہوتیں۔ مثلاً کسی سورۃ کے بارے میں لکھا ہے کہ جو اس سورۃ کو پڑھے گا اس کی ہزار حاجتیں پوری ہوں گی لیکن ان میں سے ایک بھی پوری نہیں ہوئی تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مفتری ہے۔ واللہ اعلم۔ (۳۳)

خبر واحد سے استنباط و تمسک

خبر واحد سے استنباط و تمسک کے سلسلے میں مخدوم الملک کا مسلک یہ تھا: اجمالی طور پر یوں سمجھنا چاہئے کہ ذات و صفات خداوندی کی معرفت کے سلسلے میں خبر واحد کو دلیل نہیں بنایا جائے گا، علماء اہل سنت والجماعت کے نزدیک یہ جائز نہیں اس لیے کہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے: اِنَّ الظَّنَّ لَا یغنی مِنَ الْحَقِّ شَیْئًا دوسری بات یہ ہے کہ خبر واحد اس اصول کی بنا پر بھی ظن ہے کہ راوی معصوم نہیں مانے جائیں گے، اہل تفرعات دین میں خبر واحد کو دلیل مانا جاتا ہے اس لئے کہ فروعات کے لئے ظنی حدیث بھی کافی ہے، قطعی دلیل اس کے لئے شرط نہیں ہے کیوں کہ فروعات کا بنا محض ظاہر پر ہوتا ہے۔ اسی بیان سے ان لوگوں کا بھی جواب ہو جاتا ہے جو لوگ خبر واحد سے دلیل لے کر ذات خداوندی کے لئے جسم و صورت یا اسی قسم کے مجسمات ثابت کرتے ہیں اور جسم و صورت کے اثبات کے لئے ان اللہ خلق آدم علی صورتہ کی خبر واحد کو دلیل میں پیش کرتے ہیں۔ (۳۴)

احادیث کی تطبیق و تشریح

احادیث کی تطبیق و تشریح کے لئے جس فہم و بصیرت کی ضرورت ہوتی ہے وہ اہل علم سے مخفی نہیں۔ شیخ شرف الدین نے اس دور میں جب کہ تحصیل حدیث کے ذرائع مفقود تھے بعض احادیث کی بڑی عمدہ توضیح و تشریح کی ہے۔ بعض مثالیں ملاحظہ ہوں:

۱۔ خلق اللہ نوری من نورہ

گو یہ ایک موضوع روایت ہے لیکن جیسا کہ قبل ازیں عرض کیا گیا کہ مخدوم الملک تک کتب موضوعات و رجال نہیں پہنچ سکیں۔ اسی لئے وہ کسی حدیث پر حکم لگانے سے محتاط رہتے تھے۔ تاہم اس روایت کی تشریح میں تمام تر اعتقادی مباحث کو پوری طرح ذہن نشین رکھتے ہوئے جو توجیہ کی ہے وہ نہایت قابل قدر ہے۔ معدن المعانی میں ہے:

خاکسار (مولانا زین بدر عربی) قاضی حمید الدین ناگوری کی لوامع پڑھ رہا تھا، جب اس مقام پر پہنچا کہ خلق اللہ نور من نورہ اللہ نے میرے نور کو اپنے نور سے پیدا کیا، حضرت مخدوم نے فرمایا کہ اس حدیث میں دو دشواری پیدا ہوتی ہے، اول یہ ہے کہ نور حق قدیم ہے نہ اس کا تجزیہ ہو سکتا ہے نہ تجعیش (کلکرا کلکرا) کیا جاسکتا ہے اور اس حدیث میں من نورہ کا لفظ ہے اور من تجعیش کے لئے آتا ہے حالاں کہ اللہ کے نور کا کوئی حصہ الگ نہیں ہو سکتا، یہ مضمون بہت ہی غور طلب ہے، دوسری دشواری یہ ہے کہ نور حضرت محمد ﷺ جب نور اللہ سے ہے تو چاہئے کہ یہ بھی قدیم ہو کیوں کہ نور حق قدیم ہے۔ بعد اس کے فرمایا کہ جو اب ان دونوں اشکال کا واللہ اعلم بالصواب ہم اس طور پر کہہ سکتے ہیں کہ نور رسول علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے نور سے بطور تجزیہ وغیرہ نہیں ہے بل کہ بہ طریق فیض ہے، کسی چیز کا ظہور کسی چیز سے ہونے کے لیے یہ لازم نہیں کہ بہ طور تجزیہ یا تجعیش ہو۔ (۳۵)

۲۔ خیر القرون قرنی (۳۶)

اس روایت کی تشریح میں فرماتے ہیں:

اس موقع پر زمانے سے محض زمانہ مراد نہیں ہے بل کہ زمانے کے لوگ مراد ہیں، اس لئے کہ زمانہ دن و رات سے عبارت ہے اور اس وقت کے دن و رات اور آج کے دن و رات میں کوئی فرق نہیں۔ (۳۷)

۳۔ لا تفضلونی علیٰ اخی یونس:

اس حدیث کی تشریح میں فرماتے ہیں:

اگر کوئی کہے یہ حدیث جو پیغام ﷺ کی ہے کہ لا تفضلونی علیٰ اخی یونس مجھے میرے بھائی یونس پر فضیلت نہ دو۔ یہ اس حدیث کے منافی ہے جو پہلے گزری یعنی اناسید ولد آدم و آدم من دون تحت لوائی و لا فخر کے میں جواب میں کہوں گا کہ یہ جو کہا گیا مجھے فضیلت نہ دو میرے بھائی یونس کے مقابلے میں اس سے مراد یہ ہے کہ اپنی جانب سے مجھے فضیلت دینے کی مقابلہ بازی نہ کرو اور اس کا حق تمہیں نہیں پہنچتا ہے کہ نبیوں میں سے ایک کو دوسرے پر تم فضیلت دو۔ الفضل لمن فضله اللہ تعالیٰ (فضل اس شخص کے لیے ہے جسے اللہ نے فضیلت

دی) اور اس تاویل کی تائید تلمک الرسل فضلنا بعضهم علی بعض یہ رسولوں کے نام ہیں جن میں بعض کو بعض پر فضیلت ہم نے دی، دیکھئے اس آیت کریمہ میں فضیلت دینے کی نسبت اللہ تعالیٰ نے اپنی جانب کی ہے تو دوسرے کو اس میں کیا حق پہنچتا ہے۔ (۳۸)

علم حدیث کی نشر و اشاعت میں دبستان شریفہ کا مقام

علم حدیث کی نشر و اشاعت کے لئے شیخ شرف الدین احمد منیری اور ان کے تلامذہ نے جو غیر معمولی خدمت انجام دی ہے ہم اسے دبستان شریفہ کی خدمت حدیث سے موسوم کرتے ہیں۔ وہ برصغیر کے پہلے محدث ہیں جنہوں نے ”مشارق“ سے آگے بڑھ کر صحیحین کی تعلیم و تدریس کا فریضہ انجام دیا۔ ڈاکٹر محمد اسحاق لکھتے ہیں:

کہا جاتا ہے کہ ان کو نہ صرف بہار بل کہ پورے ہند میں صحیحین کی تعلیم شروع کرنے کا اعزاز بھی حاصل ہے۔ (۳۹)

شیخ شرف الدین منیری نے حدیث کی تعلیم و تدریس کے ذریعے ایک مستقل دبستان فکری بنیاد ڈال دی۔ کتب حدیث کی جمع و اشاعت اور اس کی تعلیم و تدریس کا ایک خاص ذوق پر وہان چڑھانے میں اس دبستان کا امتیازی حصہ ہے۔ پروفیسر معین الدین درواری لکھتے ہیں:

آپ کی تصانیف کی سب سے بڑی خصوصیت جو ایک اور نظر آتی ہے وہ آپ کا تفسیر و حدیث کو اپنی تحریر میں ہمیشہ پیش نظر رکھنا ہے آپ نے حدیث و تفسیر کے بے شمار حوالے دیئے ہیں بلکہ آپ کی تصانیف کا اصل مقصد ہی احکام قرآنی اور سنت نبویہ کی اشاعت معلوم ہوتا ہے۔ (۴۰)

اردو دائرہ معارف اسلامیہ کے فاضل مقالہ نگار ایم صفیر حسین لکھتے ہیں:

مخدوم الملک نے بہار کے گرد و نواح میں علم حدیث کی تبلیغ و اشاعت کے کام میں بہت بڑا حصہ لیا ہے۔ جو حوالے اور حواشی آپ کے کتبوبات اور اور ملفوظات میں نظر سے گزرتے ہیں، ان سے بہ خوبی واضح ہوتا ہے کہ انہیں علم حدیث میں یدِ طولیٰ حاصل تھا اور ان کے زیر مطالعہ صحیح امام بخاری، صحیح امام مسلم، جامع صفیر، مسند ابو یعلیٰ، مشارق الانوار، شرح مصابیح اور دیگر کتب احادیث بہ خوبی آجکی تھیں۔ وہ

ہمیشہ اس بات کی بے حد تاکید کیا کرتے تھے کہ ہمیں سنت (یعنی عمل بالجہدِ یث) کے مطابق چلنا چاہئے اور وہ خود احادیث نبوی ﷺ پر سختی اور پابندی کے ساتھ عمل پیرا تھے۔ (۴۱)

علم حدیث میں مخدوم الملک کے تلامذہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:
ان کے شاگردوں اور جانشینوں میں سے مولانا امام مظفر بلخی، مولانا نصیر الدین جون پوری اور حسین نوشہ توحید مشاہیر محدثین اور تبحر فضلاء بہار میں شمار ہوتے ہیں۔
ان اکابر نے رذذِ دعوات اور اشاعت کتاب و سنت کے لیے عمر بھر کام کیا۔ (۴۲)

اراکینِ دبستانِ شریفیہ

مخدوم الملک کی خدمت حدیث کے نتیجے میں جو علماء علم حدیث کی نشر و اشاعت کے لئے مستعد و تیار ہوئے، ہم انہیں دبستانِ شریفیہ کا رکن سمجھنے میں حق بہ جانب ہیں۔ ان علمائے مخدوم الملک سے اکتسابِ فیض کے بعد خود اپنی زندگیوں میں حدیث کی نشر و اشاعت کے لیے وقف کر دیں۔ اس سلسلہ سند سے منسلک علماء کا اختصار کے ساتھ تذکرہ اور ان کی خدمت حدیث کا بیان بھی ضروری ہے کیوں کہ ان محدثین کی خدمات مخدوم صاحب کی خدمت حدیث کا تتمہ ہے۔

۱۔ مولانا مظفر شمس بلخی

مولانا مظفر شمس بلخی کا شمار مخدوم الملک کے خلیفہ بلا فصل میں ہوتا ہے۔ انہیں علوم پر مجتہدانہ بصیرت حاصل تھی۔ علم حدیث سے انہیں بھی خصوصی دل چسپی تھی۔ ان کی ایک سند حدیث دست یاب ہوئی ہے جو انہوں نے اپنے بھتیجے اور لائق شاگرد شیخ حسین نوشہ توحید بلخی کو دی تھی۔ بقول مولانا عبدالرؤف اورنگ آبادی: اس سند سے یہ حقیقت آشکار ہوتی ہے کہ مولانا کا مشغلہ محبوب درس و تدریس اور خاص طور پر صحیحین کا درس تھا۔ (۴۳)

مکہ معظمہ کے زمانہ قیام میں حرم شریف میں مستقل چار سال تک احادیث کے درس میں مشغول رہے اور تعلیم و تدریس کا مشغلہ قیامِ عدن کے زمانہ میں بھی جاری رہا (۴۴)۔ صاحبِ نزہۃ الخواطر ان کا تعارف ”الشیخ الامام العالم الکبیر“ جیسے پر شکوہ الفاظ سے کرتے ہیں (۴۵)۔
شیخ مظفر شمس نے ”مشارق الانوار“ کی شرح لکھی تھی جو انیسویں کے ضائع ہو گئی۔

مولانا مظفر شمس کا انتقال جمادی الاول ۷۸۸ھ میں ہوا۔

۲۔ شیخ حسین نوشہ توحید بلخی

شیخ حسین نوشہ توحید بن معز الدین شمس بلخی، مولانا مظفر شمس بلخی کے بیٹے تھے۔ فقہ و حدیث پر بھی گہری نظر تھی۔ شیخ حسین نے مخدوم منیری کے گہوارہ علمی میں تربیت پائی۔ انہیں سے علوم و معارف کی تحصیل کی۔ اس کے بعد اپنے چچا مولانا مظفر شمس بلخی سے استفادہ کیا۔ ان ہی کی معیت میں حجاز مقدس کا سفر کیا۔ مکہ مکرمہ میں ۴ چار برس اقامت گزریں رہے۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ اس مقام مقدس میں شیخ حسین نے اپنے چچا مولانا مظفر شمس سے صحیح بخاری و صحیح مسلم لفظاً لفظاً پڑھی اور ان سے سند و اجازہ حدیث کا شرف حاصل کیا۔ جب آپ کے والد نے قیام مکہ کے دوران وفات پائی تو اپنے چچا کے ہم راہ عدن تشریف لے آئے۔ یہاں شیخ حسین کا قیام ایک طویل عرصے تک رہا۔ شیخ خلیب العدنی سے سند حدیث لی۔ اپنے چچا کی خلافت سے بہرہ مند ہوئے اور ان کی وفات کے بعد ان کی وصیت کے مطابق بہار تشریف لائے اور یہاں مسند و حفظ و ارشاد آراستہ کیا۔ شیخ حسین صاحب تصنیف تھے۔ ان کی تصانیف میں ”حضرات الخمس“ بہت مشہور ہے، جس کی بیسٹ شرح ان کے صاحب زادے شیخ حسن دائم جشن بلخی نے ”کاشف الاسرار“ کے نام سے لکھی ہے۔ مولانا شاہ نجم الدین فردوسی لکھتے ہیں:

حضرت مخدوم حسین نوشہ توحید کی متعدد تصنیفات ہیں، ایک مختصر رسالہ اور ادوہ فصلی کے نام سے موسوم ہے، جو صحیح بخاری، صحیح مسلم، و جامع ابویسٰٰی ترمذی و نسائی و سنن ابو داؤد و سنن ابن ماجہ، سنن بیہقی و ابن السنی و مستدرک حاکم ابی عبداللہ کی روایتوں سے مملو ہے۔ (۴۶)

شیخ حسین نوشہ توحید نے ۲۴ ذی الحجہ ۸۴۲ھ کو عالم بقا کی راہ لی۔

۳۔ شیخ احمد لنگر دریا بلخی

شیخ احمد بن حسن دائم بن حسین نوشہ توحید بلخی مشاہیر علماء محدثین میں سے تھے۔ ۸۲۹ھ کو پیدا ہوئے۔ علم و دانش سے آراستہ خاندانی ماحول میں نشوونما ہوئی۔ اپنے دادا بزرگ و ایشیٰ حسین المعز بلخی سے عقائد نسفیہ مع شرح پڑھی۔ کتب درسیہ کی تکمیل اپنے والد گرامی شیخ حسن دائم جشن بلخی سے کی اور مدت تک ان کے فیض علمی سے مستفید ہوئے۔ پھر فریضہ حج کی ادائیگی کے لیے حازم حجاز ہوئے۔ اپنے والد کی وفات کے بعد ان کی مسند شیخیت پر اجماع ہوئے۔ مولانا شاہ نجم الدین

فردوسی لکھتے ہیں:

مونس القلوب جو حضرت مخدوم احمد لنگر دریا کا ملفوظ ہے اس میں آپ صحیح بخاری و صحیح مسلم و مشارق و دیگر احادیث سے بہ کثرت حوالہ دیتے ہیں اور حدیث لاتے ہیں، اسی ملفوظ میں آپ خود فرماتے ہیں کہ پڑھنے کے زمانے میں حضرت مخدوم حسین نوشہرہ کی خوش نوادی کے لیے میں نے چھ مہینے کی مدت میں متن مصابیح حفظ کر لی تھی۔ (۴۷)

شیخ احمد بلخی کو ان کے عقیدت مند لنگر دریا کے لقب سے ملقب کرتے ہیں۔ شیخ احمد نے ربیع الاول ۸۹۱ھ میں بہار شریف میں وفات پائی اور وہیں مدفون ہوئے۔

حاصل کلام

شیخ شرف الدین احمد منیری اور ان کے دبستان کی خدمات حدیث برصغیر کی تاریخ حدیث کا اہم اور روشن باب ہے۔ اس حقیقت کو تسلیم کئے بغیر برصغیر کی تاریخ حدیث کبھی مکمل نہیں ہو سکتی۔

حواشی حوالہ جات

۱۔ حوالہ از ماخذ نمبر ۷: ۵۰-۵۱

۲۔ تاریخ دعوت و عزیمت: ج ۳، ص ۲۵۲

۳۔ شیخ منیری کے سوانحی حالات کے لیے ملاحظہ ہو: مناقب الاصفیاء، سیرۃ الشرف، تاریخ دعوت و عزیمت جلد سوم، نقوش شرف، نزہۃ النواطر: ج ۲، ص ۱۱۹، تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۱۳۷-۲۳۴، بگزار ابرار: ۹۷-۹۸، شرفا کی نگری: ۲۸-۶۸، علمائے بہار (غیر مطبوعہ)۔

۴۔ آب کوثر: ۵۰۲

۵۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۲۱۲

۶۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۲۱۳

۷۔ مقالات سلیمان: ج ۲، ص ۳۱

۸۔ نقوش شرف: ۱۵۹

۹۔ سیرۃ الشرف: ۳۳۲

۱۰۔ سیرۃ الشرف: ۳۳۳

- ۱۱۔ ایک، راولپنڈی اور ہری پور کے چند کتب خانوں کے اہم خطی نسخے: ۴۲۔
- ۱۲۔ نزہۃ الخواطر: ج ۲، ص ۱۱
- ۱۳۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۱۸۵
- ۱۴۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۱۸۵
- ۱۵۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۱۸۹
- ۱۶۔ مناقب الاصفیاء: ۱۴۰-۱۴۱۔ مخدوم جلال الدین جہانیاں جہاں گشت کے سوانح نگار محمد ایوب قادری نے بھی شیخ شرف الدین منیری سے مخدوم جلال الدین بخاری کی عقیدت مندی و تعلق خاطر کو خاص اہمیت دی ہے۔ ملاحظہ ہو: حضرت مخدوم جہانیاں جہاں گشت:
- ۱۷۸-۱۷۹
- ۱۷۔ نقوش شرف: ۱۶۸
- ۱۸۔ چیرۃ الشرف: ۱۷۵، نقوش شرف: ۱۶۸
- ۱۹۔ نقوش شرف: ۱۶۹
- ۲۰۔ نزہۃ الخواطر: ج ۲، ص ۹
- ۲۱۔ سیرت الشرف: ۱۸۷
- ۲۲۔ سیرت الشرف: ۱۸۸
- ۲۳۔ ماہنامہ ”معارف“ اعظم گڑھ: اپریل ۱۹۲۹ء
- ۲۴۔ علم حدیث میں بر عظیم پاک وہند کا حصہ: ۸۹
- ۲۵۔ مقالات سلیمان: ج ۲، ص ۳۱
- ۲۶۔ علم حدیث میں بر عظیم پاک وہند کا حصہ: ۹۰
- ۲۷۔ ماہنامہ ”معارف“ اعظم گڑھ: اپریل ۱۹۲۹ء
- ۲۸۔ شرح آداب المریدین: ۴۴
- ۲۹۔ خوان بر نعمت: ۵۱
- ۳۰۔ خوان بر نعمت: ۱۷۹
- ۳۱۔ معدن المعانی: ۷۳-۷۵
- ۳۲۔ خوان بر نعمت: ۱۳۳-۱۳۵
- ۳۳۔ خوان بر نعمت: ۱۳۵
- ۳۴۔ معدن المعانی: ۷۵
- ۳۵۔ معدن المعانی: ۷۷

۳۶۔ حدیث کے اصل الفاظ ”خیر الناس قرنی“، ”خیر کمر قرنی“ یا ”خیر امتی قرنی“ ہیں۔ خیر القرون قرنی کے الفاظ اگرچہ بہت مشہور ہیں۔ یہاں تک کہ مشاہیر محدثین مثلاً ابن حجر عسقلانی، ابن کثیر الدمشقی، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، علامہ عبدالرحمان مبارک پوری وغیرہم نے بھی اپنی کتابوں میں شہرت عام کی بنا پر یہی الفاظ لکھ دیئے ہیں۔ تاہم ان الفاظ سے حدیث رسول ﷺ ثابت نہیں۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو: محمد یوسف قسیم کی کتاب ”خیر القرون قرنی“

۳۷۔ شرح آداب المریدین: ۹۱

۳۸۔ شرح آداب المریدین: ۸۲-۸۳

۳۹۔ علم حدیث میں بر عظیم پاک وہند کا حصہ: ۸۹

۴۰۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ: ۲۳۹

۴۱۔ اردو دائرہ معارف اسلامیہ: ج ۲۱، ص ۱۱۲

۴۲۔ اردو دائرہ معارف اسلامیہ: ج ۲۱، ص ۱۱۲

۴۳۔ ماہنامہ ”معارف“ اعظم گڑھ: ستمبر ۱۹۵۲ء

۴۴۔ ماہنامہ ”معارف“ اعظم گڑھ: اکتوبر ۱۹۵۲ء

۴۵۔ نزہۃ الخواطر: ج ۳، ص ۱۳۱

۴۶۔ ماہنامہ ”معارف“ اعظم گڑھ: اپریل ۱۹۲۹ء

۴۷۔ ماہنامہ ”معارف“ اعظم گڑھ: اپریل ۱۹۲۹ء

مآخذ

۱۔ کتب

۱۔ آب کوثر، شیخ محمد اکرام، لاہور ۱۹۵۲ء

۲۔ اردو دائرہ معارف اسلامیہ جلد ۲۱، دانش گاہ پنجاب، لاہور ۱۹۸۷ء

۳۔ انگ، راولپنڈی اور ہری پور کے چند کتب خانوں کے اہم خطی نسخے، ڈاکٹر سفیر اختر، دارالمعارف

اسلام آباد ۲۰۰۷ء

۴۔ تاریخ دعوت و عزیمت جلد سوم، سید ابوالحسن علی ندوی، مجلس نشریات اسلام کراچی

۵۔ تاریخ سلسلہ فردوسیہ، محمد محسن الدین دروائی، تاج پریس گیا ۱۹۶۲ء

۶۔ حضرت مخدوم جہانیاں جہاں گشت، محمد ایوب قادری، ایچ ایم سعید کمپنی کراچی ۱۹۷۵ء

۷۔ خوان پُرتعت۔ شیخ شرف الدین احمد منیری۔ مترجم ڈاکٹر محمد علی ارشد فردوسی۔ مکتبہ شرف، بیت الشرف، خانقاہ معظم بہار شریف ۱۹۸۹ء:

۸۔ خیر القرون قرنی، محمد یوسف نعیم، عبدالرحمن دارالکتاب کراچی ۲۰۰۲ء

۹۔ شرح اداب المریدین، شیخ شرف الدین احمد منیری۔ مترجم: شاہ قسیم الدین احمد شرعی فردوسی، مکتبہ شرف بیت الشرف خانقاہ معظم بہار شریف

۱۰۔ ملائے بہار، محمد تنزیل الصدیقی الحسینی، غیر مطبوعہ

۱۱۔ علم حدیث میں بر عظیم پاک و ہند کا حصہ، ڈاکٹر محمد اسحاق۔ مترجم: شاہد حسین رزاقی، ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور ۱۹۷۷ء

۱۲۔ گلزار ابرار، محمد غوثی شطاری ماٹروی۔ فضل احمد چوہری، سید احمد شہید اکیڈمی لاہور ۱۳۲۷ھ

۱۳۔ معدن المعانی، شیخ شرف الدین احمد منیری۔ شاہ قسیم الدین احمد شرعی فردوسی، مکتبہ شرف بیت الشرف خانقاہ معظم بہار شریف ۱۹۸۵ء

۱۴۔ مقالات سلیمان حصہ ۲، علامہ سید سلیمان ندوی مرتبہ شاہ معین الدین ندوی، نیشنل بک فاؤنڈیشن پاکستان ۱۹۸۹ء

۱۵۔ مناقب الاصفیاء، مخدوم شعیب فردوسی، مطبع نور الآفاق کلکتہ ۱۸۹۵ء

۱۶۔ نقوش شرف، سید صدر الحسن، بزم فردوسیہ ٹرسٹ کراچی ۲۰۰۲ء

۱۷۔ زہزہ الخواطر جلد ۲-۳، مولانا حکیم عبدالرحمن حسی، طیب اکادمی ملتان ۱۹۹۱ء

۲۔ رسائل

۱۔ ماہنامہ ”معارف“، اعظم گڑھ: اپریل ۱۹۲۹ء

۲۔ ماہنامہ ”معارف“، اعظم گڑھ: ستمبر ۱۹۵۲ء

۳۔ ماہنامہ ”معارف“، اعظم گڑھ: اکتوبر ۱۹۵۲ء



پاکستان میں اردو سیرت نگاری کی تاریخ کے حوالے سے

ایک حوالہ جاتی دستاویز

پاکستان میں اردو سیرت نگاری

ایک تعارفی مطالعہ



پاکستان میں اردو سیرت نگاری کے آغاز، اس کے ارتقاء،
ساتھ ساتھ دور میں لکھی جانے والی ڈیڑھ سو کے قریب اہم کتب
اور مجلات کی خاص اشاعتوں کا تعارف

سید عزیز الرحمن

قیمت: ۱۵۰ روپے

صفحات ۱۷۶

زوار اکیڈمی پبلی کیشنز

۱۷/۴-۱ ناظم آباد نمبر ۴، کراچی۔ فون: ۳۶۶۸۴۷۹۰

محمد عالم مختار حق

اردو میں اربعینات

تحقیقات حدیث کے پہلے شمارے میں حافظ محمد عارف گھاٹچی کی ترتیب دی ہوئی چہل حدیث کی ایک فہرست شائع کی گئی تھی۔ یہ فہرست چہل حدیث پر مشتمل مختلف کتابچوں اور کتابوں پر محیط تھی، اور اس میں عربی کتب کے ساتھ ساتھ ان کے اردو ترجمے اور ان کی شروحات کا بھی اندراج کیا گیا تھا۔ اسی طرح وہ کتب بھی جن میں کسی بھی موضوع پر چہل احادیث ضمناً مذکور ہیں، اس فہرست میں شامل تھیں۔

یہ کاوش پسند کی گئی اور معروف دانش ور اور محقق جناب محمد عالم مختار حق نے اپنی ترتیب فرمودہ فہرست چہل حدیث عطا فرمائی۔ یہ فہرست اس موضوع پر اہم کاوش کا درجہ رکھتی ہے، کیوں کہ اس فہرست میں اردو میں شائع ہونے والے چہل حدیث کے مجموعوں کا اہتمام اور جامعیت کے ساتھ احاطہ کیا گیا ہے۔ اس بنا پر اسے یہاں جناب محمد عالم مختار حق کے خصوصی شکرینے کے ساتھ شائع کیا جا رہا ہے۔ اس موضوع پر مزید اضافوں کے حوالے سے معلومات آئندہ کسی اشاعت میں پیش کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

اس سلسلے میں اگر کوئی اہل علم مزید تفصیلات فراہم کرنا چاہیں، یا اس موضوع پر ہمارے قارئین کی معلومات میں اضافہ کرنا چاہیں تو تحقیقات حدیث کے صفحات حاضر ہیں۔ شکرینے کے ساتھ ان کی نگارشات کو ہدیہ قارئین کیا جائے

گا۔ ادارہ